
 Jana Havelková
Jana Havelková, rozená Součková, se narodila 30. ledna roku 1959 v krajském městě Hradec 

Králové jako nejmladší ze tří dětí. Otec byl myslivec a matka pracovala v JZD. 

 Od první do čtvrté třídy chodila do vzdálené obce Probluz přes kilometr daleko pěšky a od 
páté do deváté jezdila se sourozenci vlakem až do Všestar. Na Probluzi měli dvě učitelky, jedna 
z nich byla ředitelka, a paní Havelková doteď vzpomíná na to, jak hezky o ně pečovala.

Na střední škole studovala učební obor krejčí, z kterého si odnesla výuční list a stala se 
vyučenou dámskou krejčovou. Výuku absolvovala dva týdny ve Skutči, kde byla na internátu, a poté 
byla dva týdny na praxích v Hradci Králové. Na internátu se s dozorem často chodilo do kina nebo 
na koupaliště, a při volném čase chodila paní Havelková s kamarády do parku. Také tehdy chodila na
koncerty Václava Neckaře.

Paní Havelková musela s vrstevníky povinně chodit na agitaci, konkrétně První Máj, kde byli 
postaveni v alegorickém voze a měli za úkol mávat. Z výpovědi paní Havelkové se jim akce nelíbily 
a museli být opakovaně napomenuti v průběhu, protože se schovávali před veřejností.

Její jedinou brigádu měla paní Havelková se sourozenci díky jejich matce, která jim poskytla 
na léto možnost vypomáhat v její práci, kde například trhali makovice. Zde si sama vydělala svých 
prvních sto korun, což pro ni tehdy bylo hodně peněz.

Po vyučení pracovala paní Havelková ve firmě Tvorba jako krejčová alespoň tři roky, kde 
také musela vstoupit povinně do ROH, tedy revoluční odbojové hnutí. Její sestra paní Zdena Nová do
ROH nevstoupila, a jako „trest“ nedostala zvýšení platu. Po třech letech pracování paní Havelková 
potkala a následně se vdala za otce svých dvou dětí. 

Před zásahem proti studentům na Národní třídě se delší dobu objevovaly stávky a 
shromáždění, a podle paní Havelkové se tušilo už tehdy, že se něco chystá. I tak to byl pro ni ale šok.

Měsíce před pádem komunismu dostala paní Havelková společně s rodinou poprvé vízum a 
mohli jet na Západ. Paní Havelková měla v tu dobu za to, že po návratu se tam už dlouho nebo vůbec
nepodívá, a následný pád přišel jako radostné překvapení.

Současně je paní Havelková v důchodu a má spoustu času, který věnuje zahradničení.  Vždy 
si ráda si zajde do divadla nebo na koncert a nikdy si nenechá ujít výlet na kole s partou či dovolenou
u moře. Pokud to půjde, ráda by v těchto aktivitách pokračovala nadále. 

Na svůj život paní Havelková dnes nahlíží pozitivně a pobízí další generace, aby vždy byly 
vděčné za to, co mají, a aby zůstala pokora, mír a slušnost.


